
DIN IZBÎNZILE ARTIŞTILOR 
AMATORI DE LA CASA 
DE CULTURA „FR. SCHILLER" 

„Secţia noaistră de teatru e cel mai 
vechi colectiv. Totuşi a ìmolinit de abia 
un an şi j urna tate, iar la constàtuire numă-
rul artistilor amatori era de... trei !" ne 
spune, zìmbind. directoarea Casei de Cui ' 
tura „Fr. Schiller" din Bucureşti. 

într-adevàr, aceastà instituţie de cultura 
de masă a fast creata la 1 iunde 1957, 
iar secţia teatralà a luat fiinţă apre slîrşi' 
tul aceleiaşi luni, in urina mundi entu-
ziaate a unui instructor artistic amator : 
inginerul Kâlmân Mùller. Au pamit apoi 
repetiţiile cu piesa ìntr-un act Pălăria 
festiva de Hans Kehrer, dar, cu toate 
eforturile depuse, nu s-a putut realiza o 
contribuţie cìt de cît mulţumitoare. 

Repetiţiile au încetat, iar instructorul 
artistic, ajutat de conducerea Casei de ' 
Cultura, şi-a continuât munca penttu làr-
girea colectivului si, mai aies, pentru des -

coperiTea unor talente aetoriceşti. 
Vestea despre constituirea unei echipe 

de artisti amatori în <limba germana s*a 
xăspîndit repede. A ajuns la urechile ele-
vilor, studenţilor, salariaţilor. S-a furişat 
in căminele populated germane din capi
tala ţări'i. Multe talente, care stăteau amor-
ţite ori dormeau somn adinc, s_au trezit. 

Treptat-treptat au inceput să-şi facă apa-
«ţ ia la sediul Cased de Cultura elevi şi 
eleve, oameni ai muncii de virate dife
rite şi chiar cîţiva pensionari. Instructorul 
artistic, cu irăbdare, cu multa înţelegere, 
stătea de vorbă, îi asculta recitînd, urmă-
rea replicile ce le dădeau unui alt artist 
amator. Şi astfel, colectivul teatral s-a 
mărit, iar repetitive au fost reluate. Se 
pregăteau concomitent doua piese inti~un 
act cu distributii deosebite : Cererea in 
căsătorie de A. P. Cehov, si Pcdària festiva 
de Kehrer. Majoritatea interpreţilor debu
tali atunci ca artisti amatori. 

Munca mergea greu, cu stagnari, dar 
colectivul manifesta optimism şi ìncredere 
în forţele sale. 

î n t r o zi, în sala de xepetiţii a intrat o 
bătrînică cu par argintiu, cu ochii vii şi 
glas învăluitor. Venóse să se facă „artista", 
să joace în fata spectatorilor. Se numea 
Kunigunde Limburg şi avea 61 and. Acum 
voia să dea si ea o mina de ajutor, ala-
turi de cei trei tineri, la munca cultural-
artistică în (rîndurile populaţiei germane 
din capitala R.P.R. 

„Pe vremuri nu se pomeneau asemenea 
fapte, mai ales cu sprijinul celor afiati la 
conducerea treburilor obşteşti" — spunea 
sexagenara. 

Instructorul artìstic Miiller a primit-o cu 
oarecare neincredere, wn t ru că nu mai 
apăruse niciodaită pe scena. Totuşi, a dis-
tribuitT> — pentru ìncercare — în rolul 
bătrînei, din piesa Pălăria festiva. 

La repetiţia următoare, Kunigunde 
Limburg a fost o revelaţie. Intrase în roi, 
ca o artista cu multi ani de experienţă. 
înţdesese cu multa subtilitate intenţiile auto-
rului, adevărata Unie a personajului. A 
ràmas titulara rolului. 

Munca secţiei teatrale a luat un avìnt 
si mai mare odati cu trecerea Casei de 
Cultura „Fr. Schiller" sub patronajul ar
tistic al Teatrului Municipal. Artista Beate 
Fredanov, apoi Petrică Vasilescu s-au 
ocupat ìndeaproape de instruirea colecti
vului artistilor amatori. Direcţia Teatrului 
Municipal i-a mai ajutat cu penici, cos
tume s.a. 

Aceste piese s -au reprezentat de mai 
multe ori in fata spectatorilor qermani. 
Apoi, au început repetiţiile cu Oaspetele 
in fapiul serii de Horia Lovinescu, în 
regia actorului Petrică Vasilescu. 

Colectivul artistilor amatori avea acum 
forte alese, demente talentate, cu care 
putea să pornească la întrecere. Şi pri-
lejul exista : Festivalul bienal de teatru 
„I. L. Canagiale". 

S_a prezentat la concurs cu Oaspetele 
in faptul serii şi Palarla festiva, iar iz-
bînzile n-au întîrziat să s*» arate. La faza 
orăşenească au luat premiul I, iar artiştii 
au primit premii de măiestrie artistica. 
Astfel, Kunigunde Limburg a luat un 
premiu snedal pentru creaţia sa, de ase
menea a fost premiat şi instructorul artis-
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tic Kâlmân Mùller. Mihail Schromm, 
functionar, trecut de vìoista maturitàtii, 
Wilk Erwin, profesor de educaţie fizică 
şi Meyditk Hans, interpretii piesei lui 
Lovinescu, au realizat creaţii convingătoare, 
pentru care au primit, la fel, premii la 
ìntrecerea de la îaza orăşenească a Festi" 
valului. 

Tînăra Josephi Ingrid, încă din şcoala 
medie a dovedit că are un glas limpede, o 
bună dicţie şi e înzestrată cu o autentica 
sensibilitate. S-a remarcat recitind poezia 
„Mănuşa" de Schiller. în piesa Pâlâria 
festiva, a demonstrat că are potente artisti-
ce care nu fuseseră descoperite pina 
atunci. Activitatea din cadrul sectiei de 
teatru i_a folosrit şi la ale"p>rea profesiunii. 
A reuşit — prin concurs — să fie anga-
jată crainică la emisiunile in limba ger
mana a posturilor noastre de radio. 

Secţia de teatru a ajuns cu piesa Oaspe-
tele in faptul serii in finala Festivalului 
bienal de teatru „I. L. Caragiale". Juriul 
a acordat acestui colectiv premiul al II-lea 
si medalia de argint. E un succès care 
mărturiseşte munca perseverentă şi talentul 
artiştilor amatori. 

Casa de Cultura „Fr. Schiller", desi 
n-are nici doi ani de viaţă, desfăşoară o 
susiţinută activitate în mijlocul populaţiei 
germane şi participa la toate manifestable 
culturale. 

Planul de activitate oe anul 1959 este 
bogat. Astfel desprindem cîteva obiective: 
un scurt turneu cu cele două piese pre* 

miate, in regiunea Stalin, precum şi o 
deplasare de o săptamînă in regiunea Ti
mi soar a unde vor fi reprezentate mai multe 
spectacole în localitătile cu pormlaţie ger
mana. 

Artistii amatori, însufleţiţi de succese, 
după o activitate atìt de scurtă, vor incepe 
munca la piesele intr-un act Armele doam-
nei Karrar de B. Brecht, in limba ger
mana, şi Fotoliul fermecat de Karinthy, 
in limba romàna. 

De asemenea, se gîndesc să inijghebeze 
şi o brigadă artistica de agitaţie pentru 
deplasări in cuiprinsul Capitalei. Condu-
cerea Casei de Cultura mai plănuieşte să 
formeze, în acest an, si un colectiv de 
artişti-păpuşairi, cu ajutorul absolvenţilor 
de la Casa de creaţie populară a Capitalei. 

Artiştii amatori strìnsi in jurul Casei 
de Cultura ,,Fr. Schiller" au prins aripi. 
Ei năzuiesc spre înfăptuiri însemnate. Do-
vedind multa dragoste pentTu colectiv, 
participa cu punctualitate la repetiţii, as_ 

cultă sfaturile regizorilor, se frămîntă. 
Peste tot întîlnim o muncă creatoare care, 
de bună seamă, va da roade. 

Cu toţiâ privesc inainte ; trecutul e 
mărturie pilduitoare a unei munci ìnsu-
fleţite şi rodnice. Au însă şi un obstacol 
greu de trecut : lipsa unei sali de spec
tacole a Casei de Cultura. Acest neajuns 
insâ e destul de lesne remediabil. Princi" 
palul e că exista mult entuziasm şi dra
goste de muncă. Din această impletire vor 
rezulta roade bogate, pe deplin meritate. 
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